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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Süderdorf 

am Dienstag, 11. Juni 2013, im Uns Dörpshuus 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Ralf Karstens 
Herr Heino Grimm 
Herr Henning Rohde 
Frau Susanne Böttger 
Herr Frank Hinrichs 
Herr Ernst Hermann Reitz 
Frau Petra Thode 
Frau Jutta Beeck 
Herr Klaus Peters 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Bürgermeister Klaus Willi Hinrichs 
Herr Hans Heinrich Danker 
Herr Klaus-Willi Deuse 
Frau Anke Thießen von der Verwaltung als Protokollführerin 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Heino Grimm im Namen der 
Gemeindevertretung die Erweiterung dieser um den  
Tagesordnungspunkt 22 „Personalangelegenheiten“. 
Beschluss: Die Gemeindevertretung stimmt der Erweiterung einstimmig zu. 
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Verabschiedung des Bürgermeisters 
4. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
5. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

6. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

7. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

8. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende 
/ den Vorsitzenden 

10. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
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11. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

12. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
13. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
b) Wege- und Umweltausschuss 
c) Kulturausschuss 

14. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

15. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
16. Wahl eines Mitgliedes in den Kindertagesstättenausschuss des Kindergartens 

"Friedensstern" in Wrohm 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23  über die Sitzung der 

Gemeindevertretung vom 07.05.2013 
19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
20. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
21. Eingaben und Anfragen 
22. Personalangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hans Heinrich 
Danker und Klaus-Willi Deuse. Er spricht ihnen den Dank und die Anerkennung der 
Gemeinde für ihre Mitarbeit aus und überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde 
sowie ein Präsent. 
 
 
 
TOP 3. Verabschiedung des Bürgermeisters   
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Ralf Karstens verabschiedet den 
ausgeschiedenen Bürgermeister Klaus Willi Hinrichs, spricht ihm Dank und 
Anerkennung für die zum Wohle der Gemeinde über Jahrzehnte geleistete Arbeit aus. 
Er ruft Projekte und Maßnahmen in Erinnerung, die in seiner kommunalpolitischen Zeit 
als Bürgermeister durchgeführt worden sind und überreicht ihm eine Urkunde, ein 
Präsent, einen Gutschein für einen Rundflug über Dithmarschen sowie seiner Ehefrau 
einen Blumenstrauß.   
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TOP 4. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Ralf Karstens als ältestes Mitglied 
der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte 5 – 8. 
 
 
TOP 5. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Süderdorf haben ausdrücklich erklärt, dass sie 
keine Fraktion bilden werden. 
 
 
TOP 6. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Heino Grimm wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 
 
 
TOP 7. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Heino Grimm wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 8. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit 
verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 10. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreterin des Vorsitzenden wird die Gemeindevertreterin Susanne Böttger 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 
 
Die 1. stellv. Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 1. Stellvertreterin des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 11. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Ernst Hermann Reitz 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei eigener Stimmenthaltung 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 12. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Die Wahl für die Besetzung des Ausschusses erfolgt en bloc und offen.  
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
Petra Thode Jutta Beeck 
Henning Rohde  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 13. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
b) Wege- und Umweltausschuss 
c) Kulturausschuss  
 
Die Wahlen für die Besetzung der Ausschüsse erfolgen en bloc und offen. 
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindemitglieder vorgeschlagen und gewählt: 
Petra Thode Jutta Beeck 
Henning Rohde Ernst Hermann Reitz 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
b) Wege- und Umweltausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindemitglieder vorgeschlagen und gewählt: 
Ernst Hermann Reitz Ralf Karstens 
Klaus Peters Heino Grimm 
Johann Hermann Thießen Andreas Brüggmann 
Martin Kröger  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
c) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindemitglieder vorgeschlagen und gewählt: 
Jutta Beeck Susanne Böttger 
Frank Hinrichs Henning Rohde 
Susanne Voß Renate Karstens 
Ina Rohde  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 14. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 

46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   

 
a)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird 
Gemeindevertreterin Petra Thode sowie zur stellv. Vorsitzenden wird 
Gemeindevertreterin Jutta Beeck vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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b) Wege- und Umweltausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Wege- und Umweltausschusses wird Gemeindevertreter 
Ernst Hermann Reitz sowie zum stellv. Vorsitzenden wird Gemeindevertreter 
Ralf Karstens vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

c) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Kulturausschusses wird Gemeindevertreterin Jutta Beeck 
sowie zur stellv. Vorsitzenden wird Gemeindevertreterin Susanne Böttger 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 

 
 

TOP 15. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreterin für den Bürgermeister wird Gemeindevertreterin Susanne Böttger  
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 16. Wahl eines Mitgliedes in den Kindertagesstättenausschuss des 
Kindergartens "Friedensstern" in Wrohm   
 
Gem. § 8 des o.g. ab dem 01.01.2012 neu geschlossenen Trägervertrages entsenden 
die beteiligten Gemeinden Dellstedt, Süderdorf und Wrohm jeweils einen Vertreter für 
die Dauer der Wahlperiode in den o.g. Ausschuss. 
 
Der Bürgermeister der jeweiligen Gemeinde kann nach dem Vertrag, auch wenn er 
nicht in den Ausschuss entsandt wurde, mit beratender Stimme an den Sitzungen 
teilnehmen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Süderdorf entsendet Frau Petra Thode als Vertreterin in den 
Kindertagesstättenausschuss. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 17. Einwohnerfragestunde   
 
• Dieter Brüggmann fragt an, ob es gewünscht wird, dass er die bisher im Ortsteil 

Schelrade ausgeführten Pflegearbeiten weiterhin übernimmt. 
Bürgermeister Heino Grimm antwortet, dass die Gemeinde das Angebot dankbar 
annimmt und sich freuen würde, wenn er diese Aufgabe weiterhin ausführt. 
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• Klaus Willi Hinrichs merkt an, dass seine Frau und er immer die zwei Rastplätze für 
Reiter und Fahrradfahrer gepflegt und gesäubert haben. Dieses ist mit viel Arbeit 
verbunden und findet keine Anerkennung. Er hat gehört, dass Andreas Olbricht 
diese Aufgabe evtl. für „Lendernhude“ übernehmen würde.  
Über die Angelegenheit soll in der nächsten Sitzung beraten werden. 
 

 
 
 
TOP 18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23  über die Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 07.05.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 23 vom 07.05.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Der neu gewählte Bürgermeister hat noch keine Mitteilungen zu machen. 
 
 
 
TOP 20. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
 
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. 
Gemäß § 9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss:  
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden  
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
1. Wahlvorsteher Heino Grimm 
2. stv. Wahlvorsteherin Susanne Böttger 
3. Beisitzerin / Schriftführerin Petra Thode 
4. Beisitzer/in / stv. Schriftführerin Jutta Beeck 
5. Beisitzer Frank Hinrichs 
6. Beisitzer Ralf Karstens 
7. Beisitzer Klaus Peters 
8. Beisitzer Ernst Hermann Reitz 
9. Beisitzer Henning Rohde 
 
Wahllokal „Uns Dörpshuus“ im OT Schelrade 
 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 21. Eingaben und Anfragen   
 
Der ausgeschiedene Bürgermeister Klaus Willi Hinrichs übergibt das 
Bürgermeisterschild der Gemeinde Süderdorf, die Siegel und die Schlüssel des 
Dorfgemeinschaftshauses an den neu gewählten Bürgermeister Heino Grimm. 
 
 
TOP 22. Personalangelegenheiten   
 
Bürgermeister Heino Grimm würdigt die jahrzehntelangen kommunalpolitischen 
Verdienste des ausgeschiedenen Bürgersmeisters Klaus Willi Hinrichs um die 
Gemeinde Süderdorf und ernennt ihn auf einstimmigen Beschluss der 
Gemeindevertretung zum Ehrenbürgermeister. Er war ab dem 01.04.1982 bis zum 
heutigen Tage Mitglied der Gemeindevertretung, davon vom 17.05.1990 bis 
26.04.1994 als 2. stellvertretender Bürgermeister, vom 26.04.1994 bis 08.08.1996 als 
1. stellvertretender Bürgermeister und ab dem 08.08.1996 als Bürgermeister der 
Gemeinde Süderdorf. 
 
 
 

 

 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


